



鄭泳舜邀請韓國佩劍名將以及韓國年輕劍手到香港故宮文化博物館參觀。

鄭泳舜帶韓獎牌劍手暢遊香港故宮館

香港文匯報訊 立法會議員、西九文化區管理局董事局成員鄭泳舜周一邀請來港參與訓練營活動的韓國星級佩劍運動員，包括奧運三面金牌得主具本信、巴黎奧運女佩團體銀牌得主尹智秀、倫敦奧運金牌選手吳恩錫及韓國釜山東義大學主教練韓宇利等，一同參觀香港故宮文化博物館以及西九文化區聖誕市集，感受香港中西文化匯聚的魅力。

男子佩劍前「世一」具本信等韓國佩劍名將這次來到香港出任「Future Champions佩劍訓練營」的教練團，為60多位9至20歲的佩劍青少年主持為期六天的國際級水平訓練。鄭泳舜

周一邀請韓國佩劍運動員以及年輕劍手一行30多人，到香港故宮文化博物館參觀特別展覽「當紫禁城遇上凡爾賽宮」，欣賞來自北京故宮和法國凡爾賽宮兼具兩國藝術特色的珍貴文物。

韓國運動員們對體現中法兩國文化交流的展品甚有興趣。鄭泳舜其後帶同他們遊覽西九文化區聖誕小鎮市集，欣賞美麗的維港景色，感受香港濃厚的聖誕節日氣氛。鄭泳舜表示，非常歡迎韓國奧運獎牌運動員來到香港，不論是比賽，或是參加體育活動，都是一個很好的機會向他們宣傳香港的魅力，將體育、文化及旅

遊融合在一起，吸引更多人來港。至於第三次來香港的具本信坦言非常喜歡香港這個城市，希望有更多機會來港。



韓國劍手參觀香港故宮文化博物館特別展覽「當紫禁城遇上凡爾賽宮」。鄭泳舜供圖



耶馬成為西班牙以至國際足壇今年的一顆新星。



西班牙國家隊成為2024年歐國盃王者。



洛迪今年10月首奪金球獎，但重傷卻令曼城頓失支柱。



上季盡領風騷榮膺英超神射手，曼城前鋒夏蘭特(右)今季卻入球減產。

西班牙復興 曼城衰落

2024足壇王朝更迭

2024體壇年終回顧

在2024年的世界足壇，「改朝換代」成為了主旋律，曼城上季史無前例實現英超四連霸，如今卻在近12戰僅一勝的頹勢中苦苦掙扎。有「王朝」搖搖欲墜，亦有球隊迎來復興，西班牙國足以七戰全勝的佳績重奪歐洲國家盃冠軍，小將耶馬的迅速冒起，更是滿足了球迷們對「新球王」誕生的期望和幻想。而遠在南美洲，美洲盃連同世界盃達成三連冠的阿根廷，亦與在世界杯外圍賽中掙扎求存的「足球王國」巴西隊形成鮮明對比。

香港文匯報記者 郭正謙、張發兒

世界球壇在2024年出現了重要革新，歐聯、歐霸盃及歐協聯等賽事全面改制，為球迷帶來新體驗之餘，也讓球隊面臨前所未有的挑戰，即使強如英超班霸曼城，亦在適應新制中陷入危機，名帥哥迪奧與拿耗費八年時間建立的「曼城王朝」正面臨崩潰。

新科金球獎得主重傷 哥帥未適應轉變

曼城於今年5月完成歷史性的英超四連霸，當所有曼城球迷仍沉醉於勝利喜悅之時，半年後這支英超豪門卻由高峯滑落到谷底，各項賽事近12場竟錄得1勝2和9負，聯賽與榜首利物浦相差距離12分，歐聯亦只排22位出線亮紅燈。經驗豐富的名帥哥迪奧亦承認「曼城王朝」可能已到終結的時候，「任何王朝都有完結的一天，曼城不可能在未來55年都拿到冠軍，但我們會努力去嘗試。」

在現今足球世界要建立「王朝」困難程度難以想像，在專業人員及科技的協助下，只要有球隊表現突出，無論戰術、球員能力都會被徹底研究和分

析，球會之間基本上沒秘密可言。傷兵滿營固然是曼城今季深陷危機的原因之一，尤其是今年以出色表現首奪金球獎的中場大將洛迪，他的重傷長休大幅拖低了球隊的下限。不過曼城更大的敗因在於戰術一成不變及換血失敗，雖然哥帥也試過引入和提拔新人，但效果卻不似預期，只能繼續依靠陣中老將，據統計曼城今季29歲以上球員的上陣時間超過五成，是英超球隊之冠，加上歐聯新制下比賽競爭性及頻密程度大增，新人未及上位，老将燃燒殆盡，造成了曼城王朝崩潰危機。

新星橫空出世 鬥牛士重登頒獎台

當曼城仍在為換血煩惱的時候，西班牙足球則在「新血」們帶領下迎來復興。在2008至2012的四年間勇奪世界盃及兩奪歐國盃冠軍的西班牙曾風光無限，不過之後沙維和恩尼斯達等主力退役令球隊陷入低潮，直到今年歐國盃耶馬及尼高拉斯威廉斯兩名小將橫空出世，帶領西班牙以七戰全勝的無敵姿態重奪冠軍，「鬥牛軍團」終於踏出了復興的第一

步。年僅17歲的耶馬不僅是西班牙的奪冠功臣，在球會巴塞隆納亦是不可或缺的主力，今季錄得7個入球和11助攻，成為當今球壇最矚目的天才。在「絕代雙驕」美斯和C朗拿度淡出後，球迷們一直期待有「球王」繼承者的出現，而耶馬的出現正好填補了這位置。

阿根廷三連冠 森巴軍相形見绌

遠在南美洲，球壇地位亦發生了改變，多年來一直被巴西壓在頭上的阿根廷，在完成2021及2024年美洲盃和2022世界盃三連冠後已是毫無疑問的「南美一哥」，除了仍在綻放餘暉的美斯，利安艾華利及安素費南迪斯等新一代亦順利接班，助阿根廷組成了一套新老兼備的穩固班底。相反曾經的「足球王國」巴西隊則繼續表現掙扎，除了多年無冠外，甚至一度在世界杯外圍賽陷入出局危機，且看剛當選「世界足球先生」的雲尼斯奧斯在下一年能否帶領巴西走出低谷，重鑄「森巴足球」的金漆招牌。

高洛普退位讓賢 英超易帥潮成效各異



高洛普(中)急流勇退，坦哈格(右)卻落得被炒收場。圖為兩帥今年4月最後一場英超「雙紅會」對壘。

英超今季迎來易帥潮，多支傳統勁旅都更換領隊，但成效各異，有功勳主帥高洛普退位讓賢，接手的史洛普隊重振近季失去王者本色的利物浦，亦有坦哈格死攪曼聯帥位不放最終將爛攤子留給接任的艾摩廉。

高洛普在2020年帶領利物浦重奪失落30年的英格蘭頂級聯賽冠軍，但近年高位迫搶戰術被摸透開始失效，如穆罕默德沙拿等球星亦失去冠軍光芒。這位德國名帥今夏退位讓賢，欠缺執教傳統大球會經驗的史洛普接手便率隊重現霸氣。反觀曼聯前領隊坦哈格領軍近三年卻一直未見進步，堅持希望球會給予更多時間，結果斥巨資買了多員不合用的球員，影響到11月接任的艾摩廉的重建起步。車路士任命新教頭馬利斯卡則成效甚佳，球隊由早年的中游球隊重新進佔時的第二位。

拿度淚別輝煌網球生涯



在11月戰罷維維斯盃，拿度完成謝幕一戰後向觀眾揮手道別，23年的職業生涯亦正式畫上句號。

2024年國際體壇見證了不少運動員的傑出成就，但同時也迎來了多位體壇巨星的告別。西班牙網球名將拿度因飽受傷患困擾選擇在馬拉加的維維斯盃退場，結束他輝煌的職業生涯。在足球綠茵場，兩名中場大師恩尼斯達和卻奧斯相繼宣布退役，標誌着一個時代的結束。

拿度近年飽受傷患困擾，過去兩個賽季只曾出戰23場賽事，此前已預告計劃在今年掛拍，最終選擇於38歲之齡，在11月於祖國西班牙馬拉加舉行的維維斯盃作為告別舞台。賽會當時為拿度準備了退役儀式，播放影片回顧「泥地王」輝煌的職業生涯，拿度充滿感觸淚流滿面，顯出對網球的不捨，「我不想走到退役這一步，我更不厭倦網球，但身體告訴我不能再打下去了。比起冠軍名銜，我更希望大家記得我是來自馬略卡小村莊的一個好人。」拿度在24歲時已贏盡四大滿貫冠軍，成為史上最年輕達成此壯舉的球手，職業生涯擁有22年個大滿貫錦標，包括法網紀錄的14冠，亦贏過奧運單打及雙打金牌。

德西中場大師同掛靴

拿度的西班牙同鄉國腳名將恩尼斯達亦在今年退役，以40歲之齡結束22年的職業足球員生涯。外號「小白」的他於巴塞隆納青訓出道，年僅18歲已上演成年隊處子戰，並憑過人天賦在20歲時成為巴塞中場主力，與其後升上一隊的沙維及布斯基斯組成「地上最強」中場線。此子共為巴塞上陣674場，貢獻57入球135助攻，助球隊贏得4次歐聯及9次西甲冠軍等殊榮，並助西班牙隊奪得2010世界盃及2008、2012歐國盃冠軍。他在10月的退役儀式上表示過去所流的淚水是充滿感動及自豪，並非悲傷的眼淚：「我付出很多努力才能成為職業足球員，自己不能離開足球，現時正考教練文憑，計劃成為教練。」



在10月宣布退役的記者會上，恩尼斯達眼泛淚光。

曾隨拜仁慕尼黑與皇馬奪得合共32個冠軍的德國隊2014世界盃冠軍中場卻奧斯，則在今夏歐國盃後退役。今年掛靴的還有協助法國隊奪得2018世界盃錦標的著名守將華拉尼。

今年退役的體壇名將還有，以14面奧運獎牌成為澳洲最多奧運獎牌得主澳洲女飛魚艾瑪麥姬昂、東京奧運雙人10米台金牌得主英國跳水名將戴利等。



巴黎奧運會女子百米飛人大戰，艾菲特以10秒72率先衝過終點，為人口僅約18萬的加勒比小國聖盧西亞贏得歷史上首面奧運金牌。



37歲的塞爾維亞網球天王祖高域在今夏巴黎奧運會網球男單比賽奪金，終於一圓澳網、法網、溫網、美網及奧運冠軍的「金滿貫」美夢，補上個人榮譽的最後拼圖。



在12月一級方程式(F1)錦標賽阿布拉比站煞科戰，羅利斯(開香檳者)首名衝線帶領麥拿拿車隊自1998年後再次贏得車隊總冠軍，亦是隊史第10個總冠軍。紅牛車隊的韋斯達賓則實現車手世界冠軍四連霸。



雲尼斯奧斯祖利亞在10月金球獎大熱倒灶，引起皇馬不滿拉隊杯葛頒獎禮，結果他在本月國際足協年度最佳男球員評選中還是如願首獲世界足球先生稱號。這位巴西前鋒上季為皇馬貢獻24入球11助攻，助皇馬成就歐聯和西甲「雙料冠軍」。



外號「凱撒大帝」的前西德足球名宿碧根鮑華於本年1月因病辭世，終年78歲。碧根鮑華曾為西德隊出戰103次，協助球隊贏得1972年歐國盃冠軍，並以隊長身份領軍於1974年世界盃封王，1990年再以主帥身份帶領祖國再捧世盃。



在6月份的美職籃(NBA)總決賽第5戰，波士頓塞爾特人以106:88擊敗獨行俠，總場數4:1奪得總冠軍，時隔16年後再次封王，亦是隊史第18冠，力壓湖人獨享NBA史上最多冠軍球隊頭銜。